



万山磅礴看主峰

—山西能源革命成果和案例发布

推动能源转型，山西重任在肩。2019年，习近平总书记和党中央赋予山西能源革命综合改革试点重大使命。中央试点意见赋予山西“全国能源革命‘试验田’”的历史使命。省委、省政府坚持以习近平总书记“四个革命、一个合作”能源安全新战略为根本遵循，坚定扛起重大使命。

能源革命综合改革试点工作开展以来，历届省委、省政府团结带领全省人民接续奋斗、推动能源革命综合改革试点迈出坚实步伐，取得积极进展，沉淀出能源革命众多优秀成果，谱写了能源革命与绿色创新高质量发展的新篇章。

9月7日，2023年太原能源低碳发展论坛举行重要活动——山西能源革命成果和案例发布会。57项典型案例经验做法，涉及供给革命、消费革命、技术革命、体制革命、国际合作五大领域。

能源供给绿色多元

四年来，山西锚定五大基地战略，推动能源供给革命取得阶段性进展，体现在一、二、三3个数字上。

一、煤炭产量连续三年全国第一。2022年超额完成13亿吨原煤产量目标；长协价格保供电煤涉及24个省份，总量达6.3亿吨，煤炭增产保供受到国家表扬。今年1~7月，原煤产量达到了7.87亿吨，继续保持全国第一。同时，煤炭先进产能提升到80%，绿色智能开采领跑全国。

二、外送电量全国第二。外送电量达到3062万千瓦时。其中，2022年外送电量1463.7亿千瓦时，全国第二，覆盖22个省份。电力低碳转型步伐加快，现役煤电机组全部达到燃气排放标准，煤电机组“三改联动”完成近70%，60万千瓦及以上煤电占比近50%。

三、新能源和清洁能源发电量占比接近30%。聚焦2025年新能源和清洁能源装机占比达到50%，发电量达到30%的目标，新能源和清洁能源发展全面提速。今年7月底，新能源和清洁能源发电装机占比达到43%，发电量占比达到26%。同时，非常规天然气产量突破110亿立方米，比2019年增长了58.9%，氢能、甲醇开发利用步伐加快，地热能多点开花。

模式经验成为典型

四年来，统筹节能减污降碳协同增效，推动能源消费革命取得阶段性进展。

能耗双控工作被国家发改委作为典型经验专题推介。2019年以来，能耗强度累计下降13.22%。其中，“十

四五”前两年累计下降8.2%。

绿色建筑走在全国前列，累计新建绿色建筑面积为4893.6万平方米，占新建建筑面积比例由2019年58.3%的提升至2022年的92.8%。绿色交通发展迅速，高速公路+光伏全面推广。太原入选2023年国家综合货运枢纽补链强链城市。全国首个省级碳普惠平台“晋碳行”上线。

绿色用能新模式形成示范，清洁取暖经验入选国家典型案例，生物质能综合利用形成山西模式，运城市庄上村成为全国首个“中国零碳村镇示范村”。

科技成果加速转化

四年来，树立能源革命的关键在于技术创新这一理念，推动能源技术革命取得阶段性进展。

国家级科技平台相继获批。怀仁实验室山西研究院获国务院批准设立，省部共建煤基能源清洁高效利用国家重点实验室，智能采矿装备技术全国重点实验室等获科技部批准建设，矿业城市自然资源调查监测与保护重点实验室获批自然资源系统部级重点实验室，华为煤矿军团全球总部落户太原。

煤炭科技成果加速转化。深部煤层气勘探开发关键技术单井日抽采量突破8000立方米，低浓度煤层气发电机组示范技术发电效率达国际先进水平，汾西重工19兆瓦半直驱永磁风力发电机刷新全球最大单机容量纪录，程芳琴团队“分质资源化利用一分类无害化填充”获国家科技进步二等奖，“晋华炉”系列产品近三年全球市场占有率达70%。

先行先试创新改革

四年来，用好先行先试法宝，推动能源体制革命取得阶段性进展。

改革煤层气管理体制，率先对煤层气矿业权出让、收益分配等方面作出规范，实现将“三气”矿业权赋予同一主体的改革目标。

建设全国重要能源交易市场。中国太原煤炭交易中心发布我国首个主产地煤炭交易价格指数，中价·新华焦煤价格指数成为全国炼焦价格风向标，全国首家焦煤期货铁路站台交割仓库落地山西，率先在全国实现电力现货市场长期运行，成为国家电网经营区内启动试运行时间最早、结算试运行时间最长、市场主体类型最全的电力双边现货市场。

一批创新性改革扎实推进。率先开展煤铝共采试点，在煤与铝矾土等伴生资源共采机制方面迈出坚定步伐；推

动绿色金融改革创新，太原、长治国家气候投融资试点建设有序推进；设立山西能源转型发展基金，发挥财政资金带动作用。

太原论坛作用巨大

四年来，发挥太原论坛重要作用，推动能源领域开放合作取得阶段性进展。

高标准打造太原能源低碳发展论坛，先后有500余位中外国家领导人、知名国际组织、专家学者、跨国企业负责人在太原论坛发表新理念、新思想、新论断。成为科技成果发布平台和国际合作对接平台，举办分国别、分地区、分行业招商推介会，近年来组织签约项目157个，总投资额达1777.61亿元。其中，格盟国际瑞光电厂作为合资企业，在推动能源消费、供给、技术、体制革命和国际合作方面，走出了有特色的探索实践道路。

示范引领走在前列

“山西勇当先行者，在能源实践中作出重要探索。”国家发改委体改司副司长陈雷表示，国家发改委、国家能源局和山西省政府共同牵头建立了山西能源革命综合改革试点工作协调机制，各方共同努力，大胆实践探索，为全国能源改革发展作出了一系列重要探索示范。

山西要扛牢国家使命，加大先行先试力度，在推进全国能源革命中更好发挥示范引领作用。

力争在规划建设新型能源体系方面走在前列。近年来，山西依托能源革命综合改革试点，在煤炭增储上产取得了一系列显著成果。今后应充分发挥能源资源禀赋优势，统筹好煤电油气风光，加快能源清洁高效利用。

力争在新型电力系统建设方面走在前列。加快探索构建清洁低碳安全充裕经济高效供需协同灵活智能的新型电力系统，力争为新型电力系统建设贡献实践典范。

力争在建设全国统一能源市场中走在前列。国务院提出要建设全国统一的能源市场，山西应持续完善电力市场建设，更好融入全国统一电力市场体系，打造能源领域高标准市场体系，完善中国太原煤炭交易中心、焦炭交易中心、绿色交易中心建设，形成更多可复制、可推广的山西经验。

能源革命无止境。面向未来，山西以“双碳”目标为牵引，纵深推进能源革命综合改革试点，实现从“煤老大”到“全国能源革命排头兵”的历史跨越。

记者 何宝国

本报讯 聚焦能源革命综合改革试点，推动煤与煤层气共采清洁高效。2023年太原能源低碳发展论坛“煤与煤层气共采”平行论坛9月7日下午举行。国内外煤炭、煤层气等能源领域领军专家，头部企业代表等300余人齐聚一堂，共商煤与煤层气共采的高质量发展与进步，展望煤层气产业链新动向，谋求煤层气产业发展新跨越。

煤层气俗称“瓦斯”，是指储存在煤层中、以甲烷为主要成分、以吸附在煤基质颗粒表面为主，部分游离于煤孔隙或溶解于煤层水中的烃类气体。我国煤层气地质资源量位居世界第三，而探明的地质储量和开发量主要分布在我省。截至2022年底，全省煤层气地质储量7604.27亿立方米。2022年，全省煤层气产量96.1亿立方米，约占全国同期煤层气产量的83.2%。今年上半年累计抽采煤层气52.4亿立方米，创历史同期煤层气产量新高，煤层气成为我省又一张走向世界的新名片。

“在山西，煤炭与煤层气两种资源高效高质共采，是一条最现实、最经济可行的实现碳达峰、碳中和的路径。”应急管理局原副局长、全国减灾委员会秘书长郑国光主旨演讲中指出，煤层气可有效取代高污染的煤炭，以减少污染、保护环境，实现绿色发展，还能有效节约能源，实现能源闭环利用，为经济社会发展提供更多活力。“随着能源需求的不断增加，煤层气地位凸显。技术的进步，使得煤层气开采利用也更加高效和安全，采出率不断增加。”

“煤层气技术宜先在‘一带一路’国家运用。”中国驻联合国原科技参赞、国际欧亚科学院院士赵新力在演讲中，详细列举了我国高度重视绿色低碳发展的相关创新成果。他说，我国政府出台了诸多相关政策以推动煤层气产业的发展，包括加强研发，改善煤层气产业投资环境，推进法定标准的完善，提高技术水平，奖励煤层气有效开发等，山西在此领域大有可为。

本次“煤与煤层气共采”论坛，突出国家级、国际化、专业化，规格高、规模大、内容多等特点。其间，中国工程院院士，煤炭资源与安全开采全国重点实验室主任，中国矿业大学（北京）教授/博导彭苏萍；自然资源部油气资源战略研究中心副主任，自然资源部油气储量评审办公室主任韩征等专家也相继进行了演讲。他们围绕绿色矿山建设，煤与煤层气共采的发展趋势与实现途径、传统能源向清洁能源的转化、煤层气产业发展与技术进步、煤层气新兴产业前景展望、煤层气清洁利用与甲烷减排等内容，发表真知灼见，盛赞山西在煤与煤层气共采领域取得的骄人成绩，提供的山西经验。

实践表明，煤与煤层气共采，不仅有效遏制煤矿瓦斯灾害发生，还能减少采煤甲烷排放，降低温室效应，同时补充了绿色能源，可谓一举三得。作为太原能源低碳发展论坛重要的平行论坛之一，“煤与煤层气共采”论坛的举办，有助于推动全国煤层气高效利用高质量发展新格局，贡献山西经验、山西方案、山西样本。（梁丹）

引领能源革命 打造煤气共采『山西样本』

总投资额514亿元 30个重大项目签约



本报讯 9月7日，胡润研究院发布了《2023胡润中国能源民营企业TOP100》，山西有两家企业上榜，分别是总部位于太原市的美锦能源和总部位于晋中的永泰能源。

这是胡润研究院首次发布该榜单，列出了传统能源与新能源产业最具价值的中国民营企业家100强。据介绍，“100强”企业上榜门槛为170亿元，“50强”门槛340亿元，“30强”门槛570亿元，“10强”门槛1100亿元。价值超千亿元的上榜企业共有13家，其总部分别位于13座不同的城市。榜单显示，宁德时代以1万亿元价值居首位，比亚迪以7000亿元位居第二，理想汽车以3000亿元位居第三；隆基绿能、阳光电源、通威股份、晶科能源、TCL中环5家光伏企业进入前十。

作为我省现代化能源企业，国内最大的独立商品焦生产基地之一，美锦能源涵盖煤炭、焦炭、化工、环保、氢能源、新材料、资本运营等几大产业板块。企业坚持走循环经济、低碳发展之路，紧盯高质量转型发展目标，坚定双轮驱动发展战略，在清洁能源尤其是氢能源开发利用方面走在了全国前列。

永泰能源辐射山西、陕西、内蒙古、新疆、河南等，走过了由小到大、由弱到强、由单一到多元的发展历程。企业积极抓住转型机遇，把握国家政策，以国企管理、民企机制，快速实现从油品销售到煤炭开采，再到煤电联营的两次重大转型，谱写出民企转型升级的新篇章。（李静）

◀胡润中国能源民营企业TOP100发布。牛利敏 摄

胡润中国能源民企百强榜单发布 我省两企业上榜



「降碳」不一定「去煤」——能源革命山西行动院士论坛侧记

“双碳”背景下，煤炭是否会被弃用？未来走向在哪里？身处能源大省，很多山西人都有这样的疑问。在9月7日举行的能源革命山西行动院士论坛上，多名院士表示，去煤化不适宜，减煤可以降碳，但降碳不一定要去煤，煤基能源低碳化、低碳用煤路径等是正在探索研究的发展方向。

中国工程院院士葛世荣认为，煤炭是我国最安全最可靠的能源，去煤化对我国不适宜。而且，即使已经碳达峰的国家也并未完全弃煤。

“探索煤基能源低碳化是新赛道。”他说，可以改变传统的煤炭固态燃用方式，通过技术创新，把煤炭转变为低碳排放的液气形态能源产品。他提出低碳化煤基能源技术创新方式，如纳米水煤浆低碳发电技术、煤基燃料规模生产技术等。

中国科学院院士赵阳升提出几种低碳用煤路径，包括煤—气锅炉—电路线，煤—氢路线，煤—氢—甲醇路线，并在成本等方面做了分析比较。他认为，在“双碳”目标实现过程中，将带来全方位的科学与技术的变革，带动中国科技的腾飞。

“‘双碳’目标下，煤电低碳发展任重道远。”中国工程院院士金智新说，煤炭行业要想取得新突破，要把握碳中和投资机

遇，推动煤炭行业多产业链低碳升级。建议包括：加快瓦斯资源化开发利用，增加能源供应减少碳排放；煤与共生资源一体化开采，实现高效绿色低碳节约发展等。

能源革命山西行动院士论坛是2023年太原能源低碳发展论坛11场平行论坛中的1场，主题为“创新引领与趋势展望——院士‘论道’能源革命”。论坛邀请9名院士，围绕煤基能源技术、煤炭清洁高效利用、未来能源发展战略等话题展开研讨，为深化能源革命综合改革试点，实现碳达峰、碳中和目标提供智力支持。

记者 何宝国